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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 19.01.2015 

OR KER/001/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 12.01.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:30 Uhr 

Ende: 

 

20:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0105/15 

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 4.1. Bebauung im Ortskern mit Stadtvillen  

   

 4.2. Auswertung Stadtratssitzung 17.12.2014  
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 4.2.1. Ablehnung dringliche Anfrage zur Versendung Straßen-

ausbaubescheide Angergasse/Große Angergasse vor Klä-

rung der offenen Fragen 

 

   

 4.2.2. Nichtaufnahme Anfrage Bauland zum zweiten mal  

   

 4.2.3. Vorläufige Haushaltsführung  

   

 4.2.4. Erhöhung Eintrittspreise Thüringer Zoopark  

   

 4.3. Auswertung Beratung Ausschuss Bau und Verkehr Zu-

stand Lange Gasse Töttleben 

 

   

 4.4. Auswertung Beratung Vorstand Move it e.V. und TSV 

Kerspleben e.V. 

 

   

 4.5. Vorbereitung Erweiterung Spielplatz in Kerspleben  

   

 4.6. Schwerpunktmaßnahmen in Kerspleben und Töttleben 

2015 

 

   

 4.6.1. Vorschläge und Gedanken der Ortsteilratsmitglieder  

   

 4.6.2. Planung Erweiterung Sportplatz  

   

 4.6.3. Ausarbeiten Varianten Bürgerhaus  

   

 4.6.4. Planung Erweiterung Spielplatz Dorfplatz  

   

 4.6.5. Planung Lückenschluss Radweg Kerspleben  

   

 4.6.6. Abschluss Behebung Bauschäden Kirche in Töttleben  

   

 4.6.7. Abriss zwei Bauruinen Töttleben  

   

 4.6.8. Vorbereitung Neubau Feuerwehrstützpunkt Töttleben  

   

 4.6.9. Wie weiter mit Trauerhalle in Töttleben - Thema Ortsteil-

rat Töttleben 

 

   

 4.6.10. Realisierung Hochwasserschutzmaßnahmen Linderbach  

   

 4.6.11. Verbesserung Zusammenleben Bürger Alt- und Neuort  
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 4.7. Vorbereitung Ortsteilratssitzung Februar in Töttleben  

   

 4.8. Termine Ortsteilratssitzungen  

   

 5. Informationen  

   

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

24.11.2014 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung.  

 

Nachfolgend genannte im öffentlichen Teil eingeordnete Tagesordnungspunkte bedürfen 

der Nichtöffentlichkeit und sollen aus diesem Grund nichtöffentlich behandelt werden:  

TOP 4.1. Bebauung im Ortskern mit Stadtvillen 

TOP 4.6.3. Ausarbeiten Varianten Bürgerhaus 

 

 

Die Tagesordnung soll um den Tagesordnungspunkt 3.1.  Verwendung der Mittel nach § 16 

der Ortsteilverfassung  - Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters erweitert wer-

den. 

 

Die Dringlichkeit wird u.a. mit der erforderlichen nichtöffentlichen Behandlung der 

beiden Sachverhalte begründet und durch den Ortsteilrat einstimmig bestätigt. 

 

 

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnungspunkte 4.1. und 4.6.3. werden unter dem Tagesordnungspunkt 5. Orts-

teilbezogene Themen nichtöffentlich behandelt  

 Bebauung im Ortskern mit Stadtvillen 

 Ausarbeiten Varianten Bürgerhaus 

 

Die Tagesordnung wird um den Punkt  

3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung  - 

 Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

erweitert. 
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 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0105/15 

   

 

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Orts-

teilbürgermeister finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR zur Erfüllung der Repräsenta-

tionsaufgaben zur Verfügung gestellt. 

 

 

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 4.1. Bebauung im Ortskern mit Stadtvillen  

   

Die Behandlung wurde in den nichtöffentlichen Teil, TOP 5. Ortsteilbezogene Themen, ver-

schoben. 

 

 

 4.2. Auswertung Stadtratssitzung 17.12.2014  

   

  

 4.2.1. Ablehnung dringliche Anfrage zur Versendung Straßen-

ausbaubescheide Angergasse/Große Angergasse vor Klä-

rung der offenen Fragen 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Versendung der Bescheide bezüglich der 

Straßenausbaubeiträge Angergasse/Große Angergasse kurz vor Weihnachten 2014. Die 

Zusage des Amtsleiters des Tiefbau- und Verkehrsamtes Erfurt, dass die Bescheide im Jahr 

2014 nicht mehr herausgehen, blieb unbeachtet. Der Ortsteilbürgermeister informiert über 

seine Anfrage an den Stadtrat hinsichtlich der Versendung der Vorbescheide und Beschei-

de, die Anfrage wird in der nächsten Sitzung des Stadtrates behandelt. 

 

Abschließend teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass er in dieser Angelegenheit eine Bür-

gerversammlung plant, die Antwort des Oberbürgermeisters soll abgewartet werden. 
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 4.2.2. Nichtaufnahme Anfrage Bauland zum zweiten mal  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Antwort  des Oberbürgermeisters vom 

08.01.2015 hinsichtlich seiner Anfrage zum Thema "Bereitstellung von preisgünstigem 

Bauland in Kerspleben" in welcher in der Hauptsache auf Grundstücke mit Gärten verwie-

sen wird. Der Erlass einer Ergänzungssatzung setzt u.a. das Interesse und die Bereitschaft 

der Eigentümer betroffener Flurstücke voraus Ihre Grundstücke baulich entwickeln zu wol-

len und die anfallenden Planungskosten inkl. notwendiger Gutachten zu tragen.  

 

 

 4.2.3. Vorläufige Haushaltsführung  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Maßnahme zum Hochwasserschutz und 

weist auf die gute Zusammenarbeit und die erzielten Lösungen mit der Abteilungsleiterin 

Gewässerschutz des  Garten- und Friedhofsamtes der Stadt Erfurt hin. Es stehen noch Maß-

nahmen aus, unter anderem eine partielle Dammerhöhung und die Instandsetzung des 

Zulaufs von Azmannsdorf.  

 

 

 4.2.4. Erhöhung Eintrittspreise Thüringer Zoopark  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Erhöhung der Eintrittspreise Thüringer Zoo-

park.  

 

 

 4.3. Auswertung Beratung Ausschuss Bau und Verkehr Zu-

stand Lange Gasse Töttleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Begehung mit dem Leiter des Entwässe-

rungsbetriebes. Vor drei Jahren wurden die Steine in den größten Absenkungen herausge-

nommen und mit Bitumen verfüllt, diese Verfüllung ist der Grund für das nunmehr nicht 

mehr abfließende Regenwasser. Weiterhin teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass laut 

Aussage des Amtsleiters des Tiefbau- und Verkehrsamtes der Stadt Erfurt hier eine grund-

hafte Erneuerung erforderlich ist. Der Ortsteilbürgermeister plant einen Vor-Ort-Termin 

mit dem Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes der Stadt Erfurt.   

 

 

 4.4. Auswertung Beratung Vorstand Move it e.V. und TSV 

Kerspleben e.V. 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die konstruktive Beratung der Vorstände der 

Vereine Move it e.V. und TSV Kerspleben e.V.. Eine gemeinsame Richtung wurde gefunden.  
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 4.5. Vorbereitung Erweiterung Spielplatz in Kerspleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über sein Gespräch mit dem Abteilungsleiter Planung 

und Neubau des Garten- und Friedhofsamtes Erfurt bezüglich der Erarbeitung eines Ent-

wurfes zur Erweiterung des Spielplatzes in Kerspleben. Die Bereitschaft der Gewerbebe-

triebe zur Unterstützung des Vorhabens liegt vor. Sobald der Entwurf vorliegt soll dieser in 

der Schule und in der Kindertagesstätte vorgestellt werden. 

 

 

 4.6. Schwerpunktmaßnahmen in Kerspleben und Töttleben 

2015 

 

   

  4.6.1. Vorschläge und Gedanken der Ortsteilratsmitglieder  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt wurden keine Ausführungen gemacht. 

 

 

 4.6.2. Planung Erweiterung Sportplatz  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die anstehende Beratung der Sportplatznutzer 

zwecks Planung der Umgestaltungs- und Erweiterungsmaßnahmen. 

 

 

 4.6.3. Ausarbeiten Varianten Bürgerhaus  

   

Die Behandlung wurde in den nichtöffentlichen Teil, TOP 5. Ortsteilbezogene Themen, ver-

schoben. 

 

 

 4.6.4. Planung Erweiterung Spielplatz Dorfplatz  

   

siehe Tagesordnungspunkt 4.5. 

 

 

 4.6.5. Planung Lückenschluss Radweg Kerspleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Planung des Lückenschlusses Radweg 

Kerspleben. Hierzu bedarf es einer Terminabstimmung zwecks Einladung des Bereichslei-

ters, Bereich Verkehrsplanung, des Amtes für Stadtentwicklung und Stadtplanung der 

Stadt Erfurt.  
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 4.6.6. Abschluss Behebung Bauschäden Kirche in Töttleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Stand der Behebung der Bauschäden der 

Kirche in Töttleben. Die erforderlichen Maßnahmen wurden u.a. durch Spenden und Förde-

rungen erfolgen. Die Arbeiten an der Kirche sollen 2015 abgeschlossen werden. Die ange-

brachten Bänder zeigen Wirkung, die Rissbildung schreitet nicht voran. 

 

 

 4.6.7. Abriss zwei Bauruinen Töttleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über den Abriss von zwei Bauruinen in Töttleben. 

 

 

 4.6.8. Vorbereitung Neubau Feuerwehrstützpunkt Töttleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister berichtet über die Planungsvorbereitungen zum Neubau eines 

Feuerwehrstützpunktes in Töttleben. 

 

 

 4.6.9. Wie weiter mit Trauerhalle in Töttleben - Thema Ortsteil-

rat Töttleben 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Berechnungen des Garten- und Friedhofsam-

tes Erfurt hinsichtlich der Kosten (ca. 15.000 Euro) für die Sanierung der Trauerhalle in 

Töttleben.  

 

Die Nutzungsanfragen für die Trauerhalle sind so gering, dass die Frage des Abrisses der 

Trauerhalle zu klären ist. Hierfür ist ein Vor-Ort-Termin mit dem Ortsteilrat und den Bür-

gern angedacht. 

 

 

 4.6.10. Realisierung Hochwasserschutzmaßnahmen Linderbach  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert, über die Realisierung der  Hochwasserschutzmaß-

nahmen des Linderbaches. 

 

 

 4.6.11. Verbesserung Zusammenleben Bürger Alt- und Neuort  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass das traditionelle Maifeuer in diesem Jahr nicht 

stattfinden wird. Der Feuerwehrverein möchte damit ein Zeichen setzen gegen die Sankti-

onen der Stadt Erfurt. Bei Kontrollen des Bürgeramtes im vergangenen Jahr haben unschö-

ne Vorkommnisse u.a. dazu geführt, dass ganze Holzpaletten nicht verbrannt werden durf-
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ten, in zerkleinerter Form sprach angeblich nichts gegen die Verbrennung der Holzpaletten. 

Der Ortsteilbürgermeister wird mit dem Umwelt- und Naturschutzamt klären was letztend-

lich verbrannt werden darf und was nicht. 

 

In der Diskussion der Ortsteilratsmitglieder wird festgestellt, dass die Vereine durch die 

Sanktionen und die Gebühren der Stadt oftmals ausgebremst werden und dass die Brauch-

tumspflege in den dörflich geprägten Ortsteilen erhalten und gefördert werden muss. 

 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortseilrates teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass er sich 

weiterhin für die Unterstützung der Vereine einsetzen wird und sich ebenso der  Gebüh-

renproblematik annehmen wird. 

 

 

 4.7. Vorbereitung Ortsteilratssitzung Februar in Töttleben  

   

Der Ortsteilbürgermeister berichtet, dass in Töttleben eine Begehung mit dem Ortsteilrat 

stattfinden soll. Die Begehung soll im März, unter Tageslichtbedingungen, stattfinden.  

 

 

  4.8. Termine Ortsteilratssitzungen  

   

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates wird festgelegt, dass die für den 09.02.2015 

geplante Sitzung des Ortsteilrates nicht stattfindet. Die nächste planmäßige Sitzung  soll 

am 09.03.2015 stattfinden. 

 

 

  5. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über ein Schreiben der Landesarbeitsgemeinschaft 

Puppenspiel e.V. Thüringen, 

Marktstraße 6, 99084 Erfurt.  

 

 

 6. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

24.11.2014 

 

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

Henkel Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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